

# 又到一年开工时,大批回家过年的民工陆续返城 早点回来能先占个位子

昨天,常州火车站、汽车北站迎来了节后返城客流高峰,到处可见提着大包小包的乘客,与前几天的冷清形成鲜明对比。大批回家过年的农民工带着对新年的期望与憧憬,陆续返城务工。



民工们提着大包小包从火车站走出来

**高兴**  
老板准备好了  
一个开门红

从阜阳开往上海的T749次列车于昨天早上10点在常州站进站。刚下火车的苗成建夫妇并没有拖着大堆行李,而是拎了两个旅行袋,一身轻装,眉宇间尽是笑意。原来,他刚刚接到老板的开工电话,“老板包了个大红包等着我哪!”老苗边说边伸出两个手指头。“两百?”老苗大笑:“两千。”

十年前,老苗来到常州打工,其间做过砖瓦工、装配工、电焊工。两年前,他考了张叉车证,在常州东门外的一家建筑原料经营部住了下来。

老板的经营部主要经营黄沙、水泥、石子、石灰和预制板等建材材料,规模不大,但需要工人会摆弄各种装载机。“现在叉车、吊机、装载机、打磨机,没有我不会的,就凭这手艺,老板一直敬着我。吃、住都是老板全包,甚至给我安装了太阳能热水器。虽说去年年成不好,不过净收入也有3万!”老苗一脸满足地告诉《生活常州》。

“回家过年前,老板就百般关照,一定要回去,甚至许诺开工的红包不少于四位数”,老苗说,“老板担心我这样的熟手走人影响他的生意。”

**焦急**  
一下火车  
就奔中介

安徽淮南的魏东恒昨天从老家来到常州。魏东恒说,不少老乡过了初三就出来了,到南京、苏州、无锡等地找工作,自己出来得不算早。

之前,他在一家装修公司打工,学一些装修手艺,“老板去年欠了我两个月的工钱,今年不想跟着他干了”。当天一下火车,他扛着一只大旅行箱子来到了火车站西侧的一排中介所,想找

其他的装修工作。

车站旁的劳务中介有十来家,每个摊位前都有求职者在问询,其中不乏很多刚下火车、汽车的外来务工人员,而中介公司张贴招聘的对象大多是纺织工、厨师、搬运工、保姆等。中介所的一位工作人员介绍,过了初三就断断续续有农民工前来打探、登记招聘,“很多人担心今年的经济形势会影响就业,上岗竞争大了,想早点找个位子”。

黄师傅就是这样的外来打工人员,他两手各拎着一个大蛇皮袋,背上还背着一个大包囊。他表示,他们有不少老乡在常州建筑工地工作,早来能先占个位子讨口饭吃,“家里孩子上学,老人生活都需要钱。”可看到火车站、汽车站这么多找工作的打工人员,他心里有些不安。

**期待**  
看看有没有  
更好的工作

老家在贵州安顺市黄果树瀑布旁的小靳在常州打工已经有两个年头了,他年前在钟楼经济开发区的一家金属制品厂工作,“去年没赶上回家的车票,再加上孩子才出生,就在常州过了年”。

不过,昨天一早,他带着妻子,背着年幼的孩子来到常州市区的几个人才市场转转。常州北直街的一家人才市场张贴的招聘信息吸引了小靳夫妇。原来是武进的一家机械公司在招车床工,注明包住宿。“安排住的地方,一个月可以省150元房钱”,小靳妻子在旁嘀咕着,“赶紧抄下那个联系电话,再问问待遇怎么样”。

“厂里去年效益不好,想看看有没有更好的工作”,小靳一脸羞涩,“我干过电焊工、做过机床,也算熟练工”。他对生活有信心,“牛年自己肯定挣得比鼠年多!”

**感动**  
老板派专车  
接我们回厂

昨天,常州火车站出站处的几个接人牌子特别引人注目。原来这是常州两家服装企业派出专人、专车到火车站、汽车站接老员工的。

江苏艾宝纺织制衣有限公司在常州有两家大型工厂,分别是位于天宁区的艾贝服饰和金坛的艾帛制衣,两家工厂总共有5000多工人,其中大部分都是外来务工人员。该企业的工会负责人苗琨介绍说,企业来车站接员工,今年并不是第一年,去年我们就这么做了,“主要是我们员工外地人居多,一般返城都会带着大堆行李,这肯定会比较累,工厂派车接可以方便员工。”据了解,该公司年前还专门包车将工人们送回老家,现在又有专车接,这着实让工人们心头一热。

从2月1日起,艾宝公司就安排专人专车在火车站和汽车站接人,其中前往天宁区的工厂每隔一小时就发车送一拨员工,前往金坛的工厂安排了两辆车流线发车。来接员工的是公司工会的工作人员,他们早上6点就到车站,一直要等到晚上8点才回厂。前天一天,他们接到了老员工500多人,昨天一上午,陆续有300多人从老家回到了常州。

在火车站出口处,还有一家新北区的服装企业也打出了接员工的牌子,该企业的工作人员表示,虽然火车站有直达公交车到工厂,但考虑到工人们一路辛苦,企业还是专门雇了两辆中巴车接人。不过,这个接人的招牌也带来了好效果:“有些刚下火车的打工者会主动上前来询问招工的情况,甚至有人当场愿意跟我们到厂里去看看”。

葛小林 文/摄

## ■相关新闻

### 牛年第一波用工潮来了 厨师服务员 岗位缺口大

春节刚过,牛年的第一波用工潮即将来临。《生活常州》从常州市人力资源市场了解到,两天时间,已有近150家企业报名参加将于本周六在人力资源市场举行的牛年首场大型招聘会。而在位于常州北直街的各大人力市场附近,每日都会有来自各地的求职者心急地找寻新年的“第一个饭碗”,专业人士表示,今年企业招聘人才的要求变高了,求职者竞争压力也将增大。

这几天,不少餐厅、酒楼都在门口贴出了“招聘服务人员”、“招聘厨师”等告示。“春节期间因为放假,服务员走了不少,春节结束后,一些服务员也不再回来上班了。”市区一家大型火锅店老板说。据常州市某人力资源市场负责人介绍,因为春节期间人员流失,春节后,最缺的还是服务类工作人员,如酒楼、茶楼缺厨师和服务员,另外,家政服务、美容美发师等需求量也较大,这形成了牛年第一波用工潮。

常州市人力资源市场有关负责人表示,本周六,市场将举行一场大型的人力资源招聘会,从目前的报名情况来看,企业的招聘并未因为经济的软弱而出现“冷淡”,“仅仅两天时间,已经有近150家企业要参加周六的招聘活动,这个数据和往年相比,基本上是持平的”。

常州市某人才市场工作人员分析说,今年上半年,由于受当前经济形势大环境影响,以及企业发展所遇到的困难等实际情况,对一般性人才的需求将明显下降。但随着国家有关政策出台的促动,众多的中小企业将会坚定发展信心,加快转型升级,开拓新的市场,人才需求将主要集中在技术类、营销类、客户服务类、金融财务类、基础建设工程类以及涉及农林牧渔类等,此几大类人才需求将有所增加。“但企业对人才的要求将进一步提高,求职竞争压力也将进一步增大。”

刘劲松

## 数字春节

### 春节期间旅游进账7亿多元

刚刚结束的春节长假,人们的出游热情依然旺盛。常州旅游部门提供的数据显示,长假7天全市共接待游客76万人次,同比增长一成有余;旅游收入共计7亿多元,同比增长1/6。

据主要景区接待情况显示,全市旅游景区旅客接待均有一定程度增长,常州天宁禅寺共接待6万人次,几乎是去年的一倍;溧阳天目湖景区一天接待游客8.85万人次,同比增长13%。在恐龙园内,“OPEN09我耀牛”新春特别活动,斗猛牛、晒牛愿、看牛舞等,不但让恐龙园内牛气十足,而且还吸引了上海、南京、

无锡等周边城市,甚至北京、昆明、拉萨等全国各地游客,从大年初一至初六,六天共接待游客5.6万人次。此外,春节期间,常州市旅游部门携我市工农业旅游示范点共同推出“乡村过大年”活动。全市全国农业旅游示范点共接待8.68万人次,其中90%以上为本省的自驾游游客。旅游“唱戏”,拉动黄金周经济。

据悉,除景区点赚了个盆钵钵之外,黄金周期间,全市旅游星级宾馆(饭店)7天的平均客房出租率超过6成,7天累计接待3.65万人次,同比增长2.27%。

骆禹 盛泉 葛小林

### 每天上千人参观常州规划馆

据了解,春节假期期间(初三到初七)常州市规划馆每天安排了四场免费讲解,吸引了五千多名游客前来参观,这让外地朋友和当地人加深了对常州的了解。在黑白到彩色到立体模型的展示中,常州规划馆不仅成为了城市发展的轨迹记录者,更是展示常州过去、现在、未来发展的一张亮丽的名片。

常州市规划馆薛馆长介绍,从初三至初七开馆以来,每天前来参观常州规划馆的市民达千人,比平时多了一倍。春节开馆期间很多市民带着老人和孩子,举家齐行前来参观。以往过年期间大家以走访慰问为主,而今年不少常州市民都选择带着亲戚游览规划馆,一些到常州旅游的外地朋友,也借此机会前来参观,“现在常州人已经把规划馆当成了一张亮丽的名片,当作了常州的旅游景观。”薛馆长介绍说。

在春节假期,规划馆每天上午下午共安排4场免费讲解,其间共讲解20场,这让不少常州市民和外地游客加深

了对常州的了解。同时春节期间规划馆还公示了我市第二批历史文化街区、第四批市级文物保护单位保护范围和建设控制性地带划定草案。

位于西瀛里的邹浩祠、民元里民宅,省常中校史馆前的屠元博纪念碑,大成三厂的民国建筑群,前北岸64号的吕官府,市民可以亲自看到这批古建筑和历史文化街区的规划蓝图。为了保存“历史的真实性、风貌的完整性、生活的延续性”,常州市规划局在为常州加快城市现代化建设谋篇布局的同时,也在为寻找城市记忆、保护常州历史文化遗产出谋划策。

据规划馆工作人员介绍,一些小朋友参观时带着笔和本子一路走一路写,看得特别认真,离馆后,还打算写游记。年轻人则是常州发展的亲历者和建设者,他们最关心的是如何按照规划蓝图将常州建设得更加美好。而常州当地的老人常常在历史厅内徘徊,翻开那些历史相册时,他们总是驻足感慨,今昔巨变。

陈娟华 孙羽霖

### 春节期间消费投诉衣食为主

春节以来,常州工商局12315消费者申诉举报受理指挥中心共计受理咨询、申诉、举报170件,同比去年减少了22.4%。其中咨询155件,申诉10件,举报5件。这些投诉中,衣食占了大多数。

新春佳节,为图个喜庆和热闹,华服美食总是主角,从接听电话反映的商品情况看涉及衣、食类的问题比较突出。其中有关服装、鞋帽类咨询、申诉就共计24件,如有位消费者反映购买的鞋子穿了两天,就出现断跟的情况,要求更换,商家只肯维修,根据常州鞋类三包有关规定,在三包期内出现断跟这种质量问题的只能包修理,除非商家有另外的高于该三包承诺。

春节期间,消费者对食品的关注有所提高,今年春节12315指挥中心共接到相关电话12件。

如有位先生来电称,在超市购买的糖是变质的,超市方面虽然同意更换,但是对消费者提出的赔偿医药费予以拒绝,12315工作人员及时与商家电话沟通,商家同意消费者在服用后24小时内,身体出现不舒服,可以凭医院的病历证明赔偿医药费。又有消费者反映购买的水果篮内水果都烂了。

从反映的服务方面问题看,物价问题相对集中,有消费者反映美发的价格涨了,饭店吃饭没有明码标价等。

肖宝 刘国庆

### 春节常州警方破案65起

《生活常州》昨日从常州警方获悉,春节期间全市治安秩序良好,110接报警总量与去年春节期间相比下降2.4%,没有发生大要案件和重特大事故,全市人民度过了一个安宁、欢乐、祥和的新春佳节。

春节期间,常州警方坚持严打破案不放松,破获各类刑事案件65起,抓获刑事作案成员30名,其中网上逃犯3名。节日期间,交巡警投入警力3800余人次,检查登记客车、危险品运输车

1200余辆,查处各类交通违法行为2500余起,暂扣无牌无证摩托车、农用车、残疾车等85辆。全市接报交通事故警情与去年春节期间相比下降10.8%,未发生一次死亡3人以上事故。春节期间共发生火灾31起,无人伤亡,消防部队接警出动181起,其中扑救火灾31起,抢救救援4起;公务执勤3起,社会救助15起,共抢救群众2人次,疏散人员106人次,抢救财产价值137万元。

荆轩 葛小林

## ■链接 常州人力资源市场2月份7场招聘会

- 2月7日春风行动——新春首场大型招聘会
  - 2月13日春风行动——进城务工人员农村劳动者就业援助招聘会
  - 2月14日“春暖2009”——大型人力资源招聘会
  - 2月20日纺织、服装、外贸、营销专场招聘会
  - 2月21日“龙城英才”——大型人力资源招聘会
  - 2月27日营销、设计、物流、服务类专场招聘会
  - 2月28日“相约成功”——大型人力资源招聘会
- 常州市人力资源市场:新北区珠江中路科技园5号(原国际展览中心,市内公交B1、B13、11、18、19、36路可达)。

